УДК/UDC 34.01

О некоторых проблемах реализации принципа разделения властей в Российской Федерации

Костина Дарья Александровна студентка юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия e-mail: dashakostina356@gmail.com

Аннотация

Данная статья посвящена проблемам реализации принципа разделения властей в Российской Федерации. Рассматриваются вопросы, связанные с применением принципа разделения властей, ролью и функциями ветвей российской власти, вза-имодействием органов власти. Следует отметить, что система разделения властей постоянно совершенствуется: ведется работа по реформированию судебной системы и создан институт полномочных представителей президента в федеральных округах для повышения эффективности деятельности федеральных органов государственной власти и совершенствования системы контроля за исполнением ее решений. В связи с вышеизложенным возникают надежды на то, что со временем это повысит эффективность функционирования государственной власти и более четко определит принцип разделения властей.

Ключевые слова: разделение властей, государство, право, Российская Федерация, Конституция Российской Федерации, ветви власти, парламент, президент, правительство, правовое государство.

Some problems of implementing the principle of separation of powers in the Russian Federation

Kostina Darya Aleksandrovna student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia e-mail: dashakostina356@gmail.com

Abstract

This article is devoted to the problems of implementing the principle of separation of powers. This paper examines issues related to the principle of separation of powers, the specifics of implementing this principle in Russia, the role and functions of the branches of the Russian government, as well as problems related to the interaction of authorities and the principle of separation of powers. It should be noted that the system of separation of powers is constantly being improved: work is being carried out on judicial reform, and the Institute of presidential Plenipotentiaries in Federal districts has been introduced with the aim of increasing the efficiency of Federal government bodies and improving the system of monitoring the implementation of their decisions. In connection with the above, it is hoped that over time the effectiveness of the functioning of state power will increase and the principle of separation of powers will become more clearly defined.

Key words: separation of powers, state, law, Russian Federation, Constitution, branches of government, Parliament, President, government, rule of law.

Принцип разделения властей является одним из ключевых основ организации деятельности любого демократического и правового государства. Еще в Древнем Риме были попытки деления власти на законодательную и исполнительную. Это было необходимо для того, чтобы государственное управление обществом не было сосредоточено в руках одного человекам. В Древнем Риме таким образом пытались отвести государственное управление от диктатуры монархов и деспотизма [1].

Суть этого принципа заключается в том, что власть должна быть разделена между законодательной, исполнительной и судебной ветвями власти. Однако принцип разделения властей не исключает единства власти, поскольку речь идет о ее функциональной дифференциации [2].

Во многих странах, где существует разделение властей, важной особенностью является определенный баланс сил между главой государства и парламентом, который контролирует правительство, но в России этот баланс практически отсутствует по ряду причин. Мировой опыт показывает, что только функционального разделения государственной власти между независимыми государственными органами недостаточно. Основной закон должен содержать приоритеты ветвей власти и взаим-

ные ограничения. Эта схема называется системой сдержек и противовесов.

Еще одной важной особенностью является то, что в России нет четкого разделения полномочий между ветвями власти, которое бы имело правовую основу.

Вместе с тем следует отметить, что разделение властей относится к единым правилам демократического правового федерацивного государства; закрепленное в Конституции Российской Федерации (далее - Конституции РФ) как одна из основ конституционного строя Российской Федерации в целом, оно нужно не только на федеральном уровне, но и для функционирования государственной власти в субъектах Российской Федерации. «Существует возможность распределения полномочий между Российской Федерацией и субъектами РФ на основании договоров, заключение которых на практике привело к значительной дифференциации конституционно-правового статуса различных регионов Российской Федерации» [3, с. 54].

Ст. 11 Конституции РФ делегирует организацию государственной власти на федеральном уровне главе страны, двухпалатному Федеральному Собранию, правительству и федеральным судам [4]. Каждый из этих органов входит в единую систему органов государственной власти.

Также необходимо подчеркнуть особый статус президента Российской Федерации в этой системе. Он наделен полномочиями по обеспечению скоординированного функционирования и взаимодействия государственных органов (ст. 80 Конституции РФ) [4]. В то же время президент выступает как независимая ветвь власти.

Глава государства неоднократно давал поручения по вопросам, входящим в компетенцию правительства (например, о социальных выплатах) [5]. В связи с такой практикой, способствующей возникновению правовых коллизий, представляется необходимым законодательно решить проблему распределения полномочий этих органов государственной власти.

В настоящее время высшим органом исполнительной власти считается Правительство Российской Федерации. Но данная ветвь власти на современном этапе осуществляет свою деятельность под значительным влиянием президента.

В заключение можно констатировать, что данный принцип разделения властей успешно работает, но не лишен своих недостатков. Конечно, наиболее правильным было бы более четко определить роль президента в системе разделения властей. Взаимосвязь ветвей государственной власти является одной из важных предпосылок их собственного существования и развития, а также обеспечения согласованности государственной власти на основе принципа разделения властей. На наш взгляд, для полноценного осуществления данного принципа в Российской Федерации необходимо внести изменения в Конституцию РФ, наделить главу государства полномочиями исполнительной власти и установить его роль в системе разделения властей. Помимо этого, должны иметь полномочия по контролю за исполнением законов законодательные и представительные государственные органы.

Список литературы

- 1. Лебедев В. А. Реализация принципа разделения властей в Российской Федерации // Вестник Челябинского государственного университета. 2002. С. 13.
- 2. Венгеров А. Б. Теория государства и права: учебник для юрид. вузов. 4-е изд. М.: Юриспруденция, 2007. С. 58
- 3. Савельев А. Э, Шаповалов А. В. Асимметрия в структуре российского федерализма // Полиматис. № 5. 2017. С. 52–55.
- 4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
- 5. О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей: Указ Президента РФ от 20.03.2020 № 199 // Собрание законодательства РФ. 2020. № 12. Ст. 1745.

Reference

- 1. Lebedev V. A. Implementation of the principle of separation of powers in the Russian Federation // Bulletin of Chelyabinsk State University 2002. P. 13.
- 2. Vengerov A. B. Theory of state and law: textbook for jurists. Vuzov 4th ed. M.: Jurisprudence, 2007. P. 58
- 3.Savelyev A. E., Shapovalov A. C. Asymmetry in the structure of Russian federalism // Polymathis, No. 5, 2017. Pp. 52-55.
- 4. The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote 12/12/1993) (as amended by the Laws of the Russian Federation on amendments to the Constitution of the Russian Federation dated December 30, 2008 No. 6-FKZ, dated December 30, 2008 No. 7-FKZ, dated February 5, 2014 No. 2-FKZ, dated July 21, 2014 No. 11-FKZ) // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2014. No. 31. Art. 4398.
- 5. On additional measures of state support for families with children: Decree of the President of the Russian Federation No. 199 of March 20, 2020 // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2020. No. 12. Art. 1745.